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Instrução: As questões 01 a 08 referem-se ao texto 
abaixo. 

 
“Você não vai lá na tapera se despedir?”, o Pedro 

perguntou. 
“Despedir de quem?” 
O Pedro, naquela hora, parecia o avô Lindolfo. 
“Eu vou”, ele continuou, “e vai ser agora mesmo.” 
“Vou contigo”, eu disse e saltei da cama. 
Nunca mais eu ia ver a tapera, nem chupar as 

bergamotas e as laranjas que lá eram mais doces por 
causa da terra gorda do canhadão. No outro dia, assim 
que saía o sol, a gente pegava o estradão e se ia 
embora. O meu irmão tinha ajeitado tudo, era só armar 
a nossa barraca e viver no acampamento, junto com os 
outros, feito cigano. 

Saímos de casa sem fazer barulho, pisando na ponta 
dos pés. Era noite de lua cheia, de céu estrelado. Pra 
mim, cada pedaço da estradinha de chão batido tinha 
uma história. 

“Aqui”, pensei, “aqui eu caí do Petiço, que era um 
matungo velho e que nem prestava mais pra puxar o 
arado.” Eu tinha ido em casa buscar água fresca pro 
pessoal que estava na roça. Na volta, ia assobiando, o 
cavalo andava no tranco lá dele, a rédea solta e tudo, 
tão manso que ele era. O Petiço estava cansado de 
viver. Tinha um olho cego e os cascos estropiados. 
Essa minha mão direita segurava um pão de milho com 
melado; a outra, o garrafão de água. Não se sabe o 
que assustou o Petiço. Pode ser que um lagarto. Ou 
uma cobra. Ou, como eu ele também resolveu corco-
vear, correr sozinho pela estrada sem peso nenhum 
_____? Ele empinou, eu tentei segurar as crinas, mas caí 
de cabeça na estrada e desmaiei. Acordei um tempo 
depois, na cama. Olhei pros lados e vi muita gente: o 
pai, a mãe, as irmãs, o Pedro, os vizinhos.  

“Nossa Senhora me ouviu”. 
“Esse é dos bons.” 
“Não precisa mais de médico.” 
“O que foi?”, eu perguntei. 
“O cavalo chegou na roça sozinho. Saltei no lombo 

dele e me vim atrás de ti. Te encontrei _____ no chão, 
no meio do mato, meio que morto. Agora eu ia te levar 
pra Pau-d’Arco pra ver um médico”, disse o pai. 

“_______ a minha mão?”, perguntou Arnaldo, o 
vizinho e ______ do pai. 

Sentei na cama e olhei pra mão dele e vi os dedos 
grossos e as unhas sujas, a palma toda rachada. 

“Vejo sim”, eu disse e fui me levantando. 
“Não, senhor”, disse a mãe e me empurrou de volta 

pro colchão. “Hoje não. Já é noite mesmo, pode ficar 
aí até amanhã.” 

Eu não lembrava do que tinha acontecido desde a 
hora do tombo, antes do meio-dia, até a hora em que 
acordei com todos eles ao redor da minha cama. Um 
dia que saiu da minha cabeça foi esse. 

 
Adaptado de: KIEFER, C. Quem faz gemer a terra. 3ª ed. Porto 
Alegre: Mercado Aberto, 1993. 

 
 
 
 

01. Assinale a alternativa que preenche, correta e respec-
tivamente, as lacunas das linhas 30, 39, 42 e 43. 

 
(A) em cima – extendido – encherga – cumpadre 
(B) encima – estendido – enxerga – cumpadre 
(C) encima – extendido – encherga – compadre 
(D) em cima – estendido – enxerga – compadre 
(E) em cima – extendido – enxerga – compadre 

 

02. Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) nas afirmações a 
seguir. 

 
(  ) O texto conta a história de Pedro, que vive numa 

tapera na roça e começa a se lembrar de antigas 
histórias sobre o local.  

(  ) O narrador é o personagem central da história, e 
ele narra um episódio de sua vida que se passa no 
local que ele deixará no dia seguinte.  

(  ) O acidente sofrido provoca lapsos de memória no 
narrador, algo que o acompanha até a vida adulta.  

 
A sequência correta de preenchimento dos parênteses, 
de cima para baixo, é  

 
(A) V – V – F.  
(B) V – F – V. 
(C) F – V – F. 
(D) F – F – V. 
(E) F – F – F. 

 

03. Assinale 1 ao lado dos pronomes que se referem ao 
narrador e 2 ao lado dos pronomes que não se referem 
ao narrador do texto.  

 
(  ) Você (l. 01).  
(  ) Eu (l. 05).  
(  ) ele (l. 05). 
(  ) Ele (l. 30). 
(  ) Esse (l. 35). 
(  ) Te (l. 39). 
 
A sequência correta de preenchimento dos parênteses, 
de cima para baixo, é  

 
(A) 1 – 1 – 2 – 2 – 1 – 2. 
(B) 1 – 2 – 2 – 2 – 2 – 1. 
(C) 2 – 1 – 1 – 2 – 2 – 2. 
(D) 2 – 2 – 1 – 1 – 1 – 1. 
(E) 1 – 2 – 2 – 2 – 1 – 1. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

01. 
02. 
03. 
04. 
05. 
06. 
07. 
08. 
09. 
10. 
11. 
12. 
13. 
14. 
15. 
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20. 
21. 
22. 
23. 
24. 
25. 
26. 
27. 
28. 
29. 
30. 
31. 
32. 
33. 
34. 
35. 
36. 
37. 
38. 
39. 
40. 
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50. 
51. 
52. 
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04. Considere as seguintes afirmações. 
 

I - A expressão de quem (l. 03) desempenha a 
função sintática de complemento nominal.  

II - A expressão o sol (l. 10) desempenha a função 
sintática de objeto direto.  

III - A expressão cansado de viver (l. 23-24) desem-
penha a função sintática de predicativo.  

 
Quais estão corretas? 

 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 
(C) Apenas III.  
(D) Apenas II e III.  
(E) I, II e III. 

 

05. Assinale a alternativa que apresenta uma ocorrência da 
partícula que que não seja um pronome relativo. 

 
(A) que (l. 08). 
(B) que (l. 18). 
(C) que (l. 21). 
(D) que (l. 23). 
(E) que (l. 53). 

 

06. Se a palavra irmão (l. 11) estivesse no plural, quantas 
outras palavras na frase deveriam ser modificadas para 
fins de concordância? 

 
(A) Duas. 
(B) Três. 
(C) Quatro. 
(D) Cinco. 
(E) Seis. 

 

07. Várias passagens do texto apresentam sujeitos não 
expressos cuja referência pode ser recuperada pelo 
contexto. Assinale 1 nos parênteses com as formas 
verbais cujo sujeito se refere ao narrador do texto e 2 
nos parênteses cujo sujeito se refere a outros persona-
gens. 

 
(  ) pensei (l. 18).  
(  ) Tinha (l. 24).  
(  ) Saltei (l. 38).  
(  ) Sentei (l. 44).  
(  ) empurrou (l. 47).  

 
A sequência correta de preenchimento dos parênteses, 
de cima para baixo, é  

 
(A) 1 – 2 – 2 – 1 – 2. 
(B) 1 – 2 – 2 – 2 – 1. 
(C) 2 – 1 – 1 – 1 – 2. 
(D) 1 – 1 – 2 – 1 – 1. 
(E) 2 – 1 – 1 – 2 – 2. 

 
 

08. Assinale a alternativa que apresenta reescrita para o 
trecho como eu ele também resolveu corcovear, 
correr sozinho pela estrada (l. 28-29), sem que haja 
mudança de sentido entre o trecho original e o trecho 
modificado. 

 
(A) ele, assim como eu, também resolveu corcovear e 

correr sozinho pela estrada 

(B) também como eu, ele resolveu correr e corcovear 
sozinho pela estrada 

(C) tal como eu, ele resolveu corcovear e também 
correr sozinho pela estrada 

(D) conforme eu disse, ele também resolveu corcovear 
e correr sozinho pela estrada 

(E) também ele, como eu, resolveu corcovear sozinho 
e correr pela estrada 
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Instrução: As questões 09 a 15 referem-se ao texto abaixo. 
 

No pós-guerra e por toda a década de 1950, é muito 
comum que as moças de classe média que trabalham 
ou estudam interrompam essas atividades com o casa-
mento. Como observou o sociólogo Emílio Willems em 
1954: “apesar do fato de que as mulheres podem, 
agora, escolher entre várias possibilidades profissio-
nais, ainda há poucas mulheres, no Brasil, que seguem 
alguma carreira”. Para a maioria esmagadora delas, o 
casamento está em primeiro plano e nem estudos nem 
profissão fazem com que ele seja adiado ou rejeitado. 
Ao longo dos Anos Dourados, é comum ouvir que carreira 
e matrimônio são inconciliáveis. As mulheres encon-
tram muitas barreiras ao tentar prosseguir com os 
estudos universitários ou investir em uma profissão. 
Invariavelmente, seu trabalho profissional será consi-
derado bem menos relevante que o do chefe da família. 

Pais e maridos de classe média chegam ___ se 
envergonhar por terem filhas ou esposa trabalhando 
fora do lar. Outros, porém, diante das pressões econô-
micas, deixam de fazer objeções ___ que suas mulheres 
tenham empregos que não o de professora, e não só 
permitem o trabalho das filhas solteiras como muitas 
vezes o incentivam. Assim, várias moças dessa classe 
social entram no mercado de trabalho “para ajudar a 
família” nas questões financeiras, e outras, simples-
mente para adquirir maior independência. Porém, nos 
anos 1950, é bem mais difícil encontrar mulheres casa-
das dessa classe social trabalhando fora; é preferível 
que elas se dediquem inteiramente ao lar e “se preser-
vem da rua”. 

O controle exercido por maridos, pais e irmãos 
sobre as mulheres diminui consideravelmente quando 
elas trabalham fora de casa. Contudo, ou por isso 
mesmo, elas devem cuidar de sua reputação compor-
tando-se de maneira ___ não “reduzir as oportunidades 
para o casamento” ou desagradar o marido. Observando 
suas contemporâneas, Emílio Willems alerta contra con-
clusões apressadas, como a de que “as mulheres brasilei-
ras gozam ou desejam gozar o grau de liberdade que é 
comum em outras partes do Ocidente”. 

As mudanças que vão se operando na sociedade 
nos 15 anos que se seguem ao término da Segunda 
Guerra Mundial afetam, de vários modos, as relações 
de gênero estabelecidas. Ao lado da emancipação 
feminina em curso convivem – nem sempre pacifica-
mente, nem sempre em estado de guerra –, visões 
tradicionais dos papéis masculinos e femininos. Algu-
mas instituições conservadoras colocam restrições ___ 
dedicação ao estudo e ____ profissionalização das 
mulheres. Já o cinema, embora divulgue um modelo 
tradicional de esposa, também traz imagens de países 
estrangeiros (EUA, França, Itália, etc.) em que a parti-
cipação feminina no mercado de trabalho é vista com 
maior naturalidade. 

A classe média acabará aceitando e valorizando o 
trabalho feminino fora de casa, afinal o capitalismo, os 
novos padrões de consumo e a “modernidade”, além 
da emancipação (convicta ou não) de muitas mulheres, 
exigem que assim seja. Mas num percurso acidentado 
e cheio de obstáculos. 

 
Adaptado de: PINSKY, C. B. Mulheres dos anos dourados. São 
Paulo: Contexto, 2014. 

09. Assinale a alternativa que preenche, correta e respec-
tivamente, as lacunas das linhas 17, 20, 35, 48 e 49. 

 
(A) a – à – a – à – à 
(B) à – a – à – a – a 
(C) a – à – a – à – a 
(D) à – à – à – a – à 
(E) a – a – a – à – à 
 

10. Considere as seguintes afirmações. 
 

I - No primeiro parágrafo, a autora argumenta que 
mulheres de classe média, na década de 1950, 
enfrentam dificuldades para manter seus estudos 
ou profissão, e estes acabam sendo interrompidos 
pelo matrimônio.  

II - No segundo parágrafo, a autora argumenta que, 
no final dos anos 1950, torna-se aceitável pela 
sociedade que as mulheres busquem um trabalho 
ou sigam carreira acadêmica, em especial as 
mulheres casadas.  

III - No último parágrafo, a autora argumenta que, 
eventualmente, o trabalho fora de casa acaba 
sendo aceito e até mesmo valorizado pela classe 
média.  

 
Quais estão corretas? 

 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 
(C) Apenas III. 
(D) Apenas I e III. 
(E) I, II e III. 

 

11. Assinale a alternativa que apresenta uma palavra 
formada por derivação prefixal e outra formada por 
derivação sufixal, respectivamente. 

 
(A) pós-guerra (l. 01) e independência (l. 26). 
(B) Invariavelmente (l. 15) e simplesmente (l. 

25-26). 

(C) desagradar (l. 36) e pacificamente (l. 45-46). 
(D) apressadas (l. 38) e consideravelmente (l. 32). 

(E) profissionalização (l. 49) e naturalidade (l. 54). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

01. 
02. 
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04. 
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30. 
31. 
32. 
33. 
34. 
35. 
36. 
37. 
38. 
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40. 
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42. 
43. 
44. 
45. 
46. 
47. 
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52. 
53. 
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56. 
57. 
58. 
59. 
60. 
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12. Considere as afirmações abaixo sobre alternativas de 
reescrita de algumas frases do texto, fazendo-se os 
ajustes necessários de pontuação. 

 
I - agora (l. 06) poderia ser deslocado para imedia-

tamente antes de as mulheres (l. 05).  

II - no Brasil (l. 07) poderia ser deslocado para 
imediatamente depois de seguem (l. 07).  

III - de vários modos (l. 43) poderia ser deslocado 
para imediatamente depois de operando (l. 41).  

 
Quais dessas opções NÃO acarretam mudança de 
sentido na frase original? 

 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas I e II. 
(C) Apenas I e III. 
(D) Apenas II e III. 
(E) I, II e III. 

 

13. Considere as seguintes afirmações. 
 
I - O pronome ele (l. 10) se refere a o casamento 

(l. 08-09).  
II - O pronome o (l. 23) se refere a o (emprego) de 

professora (l. 21).  

III - O pronome elas (l. 29) se refere a filhas ou 
esposa trabalhando fora do lar (l. 18-19). 

 
Quais estão corretas? 
 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 
(C) Apenas III.  
(D) Apenas I e III.  
(E) I, II e III. 

 

14. Assinale a alternativa que apresenta sinônimos 
adequados para as palavras inconciliáveis (l. 12), 
reputação (l. 34), emancipação (l. 44), respectiva-
mente, conforme foram empregadas no texto. 

 
(A) contraditórios – descrédito – sujeição 
(B) incompatíveis – renome – libertação 
(C) inconcebíveis – fama – tutela 
(D) incongruentes – nome – revolução 
(E) harmonizáveis – comportamento – alforria 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. Assinale V (verdadeiro) ou F (falso) nas afirmações a 
seguir. 

 
(  ) O nexo porém (l. 19) expressa uma ideia de 

oposição.   

(  ) O nexo Assim (l. 23) expressa uma ideia de 
conclusão.  

(  ) O nexo Contudo (l. 33) expressa uma ideia de 
finalidade.  

 
A sequência correta de preenchimento dos parênteses, 
de cima para baixo, é  

 
(A) V – V – F. 
(B) V – F – V. 
(C) F – V – F. 
(D) F – F – V. 
(E) F – F – F. 
 

16. Considere as afirmações a seguir. 
 
(I) 0,8 hora corresponde a 48 minutos. 
 

(II) �0,2� ∙ �0,3� ∙ �0,5� é igual a 	

��. 

 

(III) �1 + 

�� ∙ �1 +



	� ∙ �1 +



�� ∙ �1 +



�� = 3 

 
Quais estão corretas? 
 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 
(C) Apenas I e III. 
(D) Apenas II e III. 
(E) I, II e III. 
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17. A tabela abaixo apresenta dados do Relatório Integrado de Gestão do Hospital de Clínicas de Porto Alegre (HCPA) de 
2022 relativos à assistência geral nos anos de 2020, 2021 e 2022. 

 

 2020 2021 2022 
Procedimentos cirúrgicos 31.699 35.952 44.314 
Consultas presenciais 367.787 395.826 497.681 
Teleconsultas 52.868 67.346 41.979 
Exames 2.973.438 3.337.854 3.329.613 
Internações 27.875 28.780 31.499 
Partos 2.961 2.912 2.847 
Transplantes 199 272 346 
Taxa de ocupação geral 73,4% 76,6% 82,5% 

Fonte: https://www.hcpa.edu.br/3021-hcpa-presta-contas-a-sociedade-em-seu-relatorio-integrado-de-gestao-2022 
 

Entre as alternativas, a melhor aproximação em porcentagem para o aumento do número de consultas presenciais de 
2021 para 2022 é de  

 
(A) 15%. 
(B) 20%. 
(C) 25%. 
(D) 30%. 
(E) 33%. 
 

18. A tabela abaixo apresenta dados relativos ao custo 
anual, em milhões de reais, do consumo de folhas de 
papel A4 em um hospital, de 2019 a 2021, sendo 
desconhecido o custo no ano de 2022. 

 
Ano Custo (em milhões de reais) 
2019 385 
2020 275 
2021 340 
2022 --- 

 
Considerando que o custo no ano de 2022 representa 
20% do custo dos quatro anos, o custo de 2022, em 
milhões de reais, foi de 
 
(A) 200. 
(B) 210. 
(C) 230 
(D) 240. 
(E) 250. 
 

19. O preço de um equipamento de proteção individual 
sofreu acréscimos sucessivos e acumulados de 15% e 
20%. Com os acréscimos acumulados, o preço do equi-
pamento de proteção individual aumentou em 

 
(A) 30%. 
(B) 35%. 
(C) 38%. 
(D) 40%. 
(E) 45%. 

 
 
 
 
 
 

20. Algumas impressoras a jato de tinta utilizam cartuchos 
contendo 24,5 mL de tinta. Considerando que 5 mL 
dessa tinta custa 50 reais, usando oito cartuchos de 
tinta de 24,5 mL, o gasto, em reais, será de 
 
(A) 1.225. 
(B) 1.960. 
(C) 2.450. 
(D) 3.920. 
(E) 4.900. 
 

21. Nas afirmações a seguir, P e Q são números naturais 
maiores que zero, sendo P um número par qualquer e 
Q um número ímpar qualquer. 
 
I - O resultado de � ∙ � é um número par, e o resultado 

de � ∙ � é um número ímpar. 

II - O resultado de � + � é um número ímpar, e o 
resultado de � + � é um número par. 

III - O resultado de �� é um número par, e o resultado 
de �� é um número ímpar. 

 
Quais estão corretas? 
 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 
(C) Apenas I e III. 
(D) Apenas II e III. 
(E) I, II e III. 
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22. A seguir são apresentados os oito primeiros números 
de uma sequência numérica que possui um padrão de 
construção. 

2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, 55 
 

Mantido esse padrão de construção, classificando o 
nono, o décimo e o décimo primeiro número da se-
quência como números pares ou ímpares, nessa or-
dem, é correto afirmar que eles são, respectivamente,  

 
(A) ímpar, par, ímpar. 
(B) ímpar, ímpar, par. 
(C) par, ímpar, ímpar. 
(D) ímpar, par, par. 
(E) par, par, ímpar. 
 
 
 
 
 
 
 
 

23. Em um concurso para selecionar candidatos, cinco 
pessoas realizaram um exame. A ordem de classifica-
ção dos candidatos, do primeiro ao quinto colocado, 
respectivamente, é dada pelas informações a seguir. 

 

I. Zeus não é o primeiro colocado. 

II. Hermes ficou classificado na frente de Vênus. 
III. Atenas ficou classificada na frente de Zeus. 

IV. Odin ficou classificado atrás de Zeus mas na frente 
de Hermes. 

V. Vênus e Hermes ficaram classificados atrás de 
Zeus. 
 

A ordem correta de classificação dos candidatos é 
 

(A) Hermes, Zeus, Atenas, Odin, Vênus. 

(B) Atenas, Zeus, Odin, Hermes, Vênus. 

(C) Atenas, Zeus, Hermes, Odin, Vênus. 
(D) Vênus, Hermes, Odin, Atenas, Zeus. 

(E) Atenas, Zeus, Odin, Vênus, Hermes. 
 

24. A seguir são apresentadas três etapas de uma construção geométrica constituída por quadrados brancos e cinzas e 
que possui um padrão de formação.  

 
Etapa 1     Etapa 2    Etapa 3 

 
Mantido esse padrão de formação, o número de quadrados cinzas da etapa 5 é 

 
(A) 64. 
(B) 128. 
(C) 256. 
(D) 512. 
(E) 1.024. 
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25. Na figura abaixo encontram-se representados cubos idênticos de aresta medindo 1 unidade, os quais fazem parte de 
um cubo maior, sem espaços vazios. 

 

 
 

Entre as alternativas abaixo, o número de cubos de aresta medindo 1 unidade que devem ser adicionados para formar 
esse cubo maior é  

 
(A) 53. 
(B) 54. 
(C) 114. 
(D) 115. 
(E) 215. 
 

26. Em uma caixa não transparente foram colocadas 7 
bolas brancas, 5 bolas azuis e 3 bolas vermelhas. Sem 
escolher, são retiradas bolas dessa caixa. A partir desses 
dados, considere as afirmações a seguir. 

 
I - Retirando 4 bolas, necessariamente 2 serão da 

mesma cor.  

II - Retirando 7 bolas, necessariamente 2 serão de 
cores diferentes.  

III - Retirando 7 bolas, necessariamente 1 será branca. 
 

Quais estão corretas? 
 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 
(C) Apenas I e III. 
(D) Apenas II e III. 
(E) I, II e III. 

 

27. O Decreto nº 1.171, de 22 de junho de 1994, aprova 
 

(A) o Regulamento da Previdência Social, e dá outras 
providências. 

(B) o Código de Ética Profissional do Servidor Público 
Civil do Poder Executivo Federal. 

(C) a organização e as atribuições do Conselho Nacional 
de Saúde, e dá outras providências. 

(D) a segurança e saúde no trabalho em serviços de 
saúde. 

(E) o tratamento de dados pessoais, inclusive nos 
meios digitais. 

28. O princípio do Sistema Único de Saúde (SUS) que 
determina que "Todos os cidadãos brasileiros, sem 
qualquer tipo de discriminação, têm direito à saúde" 
corresponde à 

 
(A) Descentralização. 
(B) Universalidade. 
(C) Centralização. 
(D) Equidade. 
(E) Integralidade. 

 

29. A Lei nº 13.709, de 14 de agosto de 2018, denominada 
Lei Geral de Proteção de Dados Pessoais (LGPD), tem 
como fundamento 

 
(A) a permissão de eventual violação da intimidade e 

da imagem. 
(B) o respeito à privacidade em casos excepcionais. 

(C) a priorização do desenvolvimento econômico em 
detrimento do avanço tecnológico. 

(D) a liberdade de expressão, de informação, de 
comunicação e de opinião. 

(E) a limitação da livre-iniciativa e da livre concorrência. 
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30. A Política Nacional de Humanização (PNH) se estrutura 
a partir dos seguintes componentes: 

 
(A) Princípios, Método, Tecnologia, Revisões.  
(B) Diretrizes, Revisões, Dispositivos, Mobilidade.  

(C) Método, Tecnologia, Diretrizes, Princípios.  

(D) Princípios, Método, Diretrizes, Dispositivos.  
(E) Dispositivos, Mobilidade, Revisões, Tecnologia. 

 

31. A Norma Regulamentadora nº 32 – NR 32 estabelece 
diretrizes básicas de proteção e segurança para a saúde 
dos profissionais que atuam em serviços de saúde. 
Assinale a alternativa que descreve corretamente 
uma dessas diretrizes. 

 
(A) Os trabalhadores que não atuam em áreas onde 

existam fontes de radiações ionizantes podem deixar 
o local de trabalho utilizando suas vestimentas de 
trabalho. 

(B) Em toda ocorrência de acidente envolvendo riscos 
biológicos, com ou sem afastamento do trabalha-
dor, deve ser emitida a Comunicação de Acidente 
de Trabalho – CAT. 

(C) Deve der vedado o consumo de alimentos e bebidas 
nos postos de trabalho, mas a guarda de alimentos 
nesses locais é permitida. 

(D) Deve ser assegurada capacitação aos trabalhadores, 
antes do início das atividades e de forma continuada, 
devendo ser ministrada sempre fora da jornada de 
trabalho. 

(E) A capacitação dos profissionais deverá ocorrer 
sempre após o início das atividades desde que 
haja o cuidado na conservação e a higienização dos 
materiais e instrumentos de trabalho. 

 

32. O SUS poderá recorrer aos serviços ofertados pela 
iniciativa privada, quando as suas disponibilidades 
forem insuficientes para garantir a cobertura assisten-
cial à população de uma determinada área. As afirma-
tivas abaixo referem-se às normas de direito público 
que devem ser observadas nesses casos. 

 
I - A participação complementar dos serviços privados 

será formalizada mediante contrato ou convênio. 
II - As entidades filantrópicas e as sem fins lucrativos 

não terão preferência para participar do SUS. 

III - É vedado aos proprietários, administradores e 
dirigentes das entidades privadas contratadas, 
exercer cargo de chefia ou função de confiança no 
SUS. 

 
Quais estão corretas? 

 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II.  
(C) Apenas I e II. 
(D) Apenas I e III. 
(E) I, II e III. 

33. Constitui objetivo geral do Programa Nacional de Segu-
rança do Paciente (PNSP): 

 
(A) contribuir para a qualificação do cuidado em saúde 

em todos os estabelecimentos de saúde do território 
nacional. 

(B) propor e validar processos de identificação de 
pacientes. 

(C) instituir protocolos de uso seguro de equipamentos, 
materiais e medicamentos. 

(D) propor protocolos, guias e manuais para prevenção 
de quedas e úlceras por pressão de pacientes. 

(E) recomendar estudos e pesquisas relacionadas à 
segurança do paciente. 

 

34. Com a implementação da Política Nacional de Humani-
zação (PNH), busca-se trabalhar para alcançar resulta-
dos englobando direções. A esse respeito, considere as 
afirmações abaixo.  

 
I - Todo usuário do SUS saberá quem são os profissio-

nais que cuidam de sua saúde e a rede de serviços 
que se responsabiliza por sua referência territorial 
e atenção integral. 

II - A ampliação do acesso, a redução das filas e do 
tempo de espera, e o atendimento resolutivo 
baseado em critérios de risco, fundamentam essa 
política. 

III - O investimento na educação permanente dos 
trabalhadores cede total espaço para a adequação 
de ambientes de trabalho saudáveis. 

 
Quais estão corretas? 

 
(A) Apenas I.  
(B) Apenas II.  
(C) Apenas I e II.  
(D) Apenas I e III. 
(E) I, II e III. 

 

35. Considerando a necessidade de se desenvolverem 
estratégias e ações direcionadas aos gestores, profissio-
nais e usuários de saúde, as quais reduzam as ocorrências 
de eventos adversos na atenção à saúde, instituiu-se 
 
(A) o Programa de Saúde da Família. 

(B) a Diretoria-Geral de Saúde Pública. 
(C) o Programa de Vigilância Sanitária e Epidemiológica. 

(D) o Programa Nacional de Segurança do Paciente. 
(E) o Programa de Saúde nas Escolas. 
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36. Em relação ao acolhimento com avaliação e classificação 
de risco como dispositivo de mudança no trabalho da 
atenção e produção de saúde, assinale V (verdadeiro 
ou F (falso) nas afirmações abaixo. 

 
(  ) Pressupõe a agilidade no atendimento sob a óptica 

de protocolo preestabelecido, do grau de necessi-
dade do usuário, proporcionando atenção centrada 
no nível de complexidade e não na ordem de 
chegada. 

(  ) Acolhimento e Avaliação/Classificação de Risco têm 
objetivos semelhantes mas não são complementares, 
podem funcionar em ambientes distintos ou 
coexistirem no contexto físico, mas serem díspares 
no processo de trabalho. 

(  ) O conceito de Acolhimento se concretiza no cotidiano 
das práticas de saúde por meio de escuta qualifi-
cada e da capacidade de pactuação entre a 
demanda do usuário e a possibilidade de resposta 
do serviço. 

(  ) A avaliação de risco e vulnerabilidade do paciente 
deve ser considerada prerrogativa exclusiva dos 
profissionais de saúde; o usuário e sua rede social 
devem apenas aguardar os resultados e interven-
ções geradas neste processo. 

(  ) Avaliar riscos e vulnerabilidade implica estar atento 
tanto ao grau de sofrimento físico quanto ao psíquico, 
pois o usuário pode chegar andando, sem sinais 
visíveis de problemas físicos, mas muito angustiado, 
necessitando de atendimento com maior grau de 
risco e vulnerabilidade. 

 
A sequência correta de preenchimento dos parênteses, 
de cima para baixo, é 

 
(A) V – F – V – F – V. 
(B) F – V – F – V – F. 
(C) V – F – V – V – F. 
(D) F – F – V – F – V. 
(E) V – V – F – F – V. 

 

37. Constitui o primeiro princípio da Carta dos Direitos dos 
Usuários da Saúde, assegurar ao cidadão 

 
(A) o tratamento adequado e efetivo para seu problema 

de saúde, visando à melhoria da qualidade dos 
serviços prestados. 

(B) o atendimento acolhedor e livre de discriminação, 
visando à igualdade de tratamento e uma relação 
mais pessoal e saudável. 

(C) o atendimento que respeite os valores e direitos 
do paciente, visando preservar sua cidadania 
durante o tratamento. 

(D) o acesso ordenado e organizado aos sistemas de 
saúde, visando a um atendimento mais justo e 
eficaz. 

(E) o comprometimento dos gestores para que todos 
os princípios sejam cumpridos. 

 

38. A NR 32 – Segurança e Saúde no Trabalho em Serviços 
de Saúde estabelece o Programa de Gerenciamento de 
Riscos (PGR), que faz avaliação do local de trabalho e 
do trabalhador. A esse respeito, considere os itens 
abaixo. 

 
I - Finalidade e descrição do local de trabalho. 
II - Descrição das atividades e funções de cada local 

de trabalho. 
III - Possibilidade de exposição. 

IV - Medidas preventivas aplicáveis e seu acompanha-
mento. 

 
Quais são critérios para essa avaliação? 

 
(A) Apenas I e II.  
(B) Apenas I e III. 
(C) Apenas II e IV.  
(D) Apenas II, III e IV. 
(E) I, II, III e IV. 

 

39. Nos termos da Lei Geral de Proteção de Dados Pessoais 
(Lei nº 13.709), o tratamento de dados pessoais de 
crianças e de adolescentes deverá ocorrer 

 
(A) independentemente do consentimento específico e 

em destaque dado por pelo menos um dos pais ou 
pelo responsável legal. 

(B) com o consentimento específico e em destaque 
dado por pelo menos um dos pais ou pelo respon-
sável legal. 

(C) por meio do consentimento específico e em desta-
que dado obrigatoriamente por ambos os pais. 

(D) pelo bloqueio ou eliminação de dados desnecessá-
rios ou considerados excessivos por parte de um 
dos pais ou responsável legal. 

(E) com o repasse a terceiro e sem o consentimento 
dos responsáveis apenas em casos especiais ou 
de pesquisas científicas. 

 

40. A direção do SUS é única, sendo exercida em cada 
esfera de governo por órgãos específicos. Assinale a 
alternativa que apresenta órgão de direção no âmbito 
dos Municípios. 

 
(A) Ministério da Saúde. 

(B) Ministério do Trabalho e da Previdência. 
(C) Secretaria de Saúde ou órgão equivalente. 

(D) Secretaria Municipal de Assistência e Desenvolvi-
mento Social. 

(E) Procuradoria-Geral do Município. 
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